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Léha és züllött...
(G. B. Z.) A magyar nemzet minden 

időben mulató nemzet volt. Tragikus idők­
ben is borba és muzsikaszóba fojtotta a 
bánatát. Antik szálló-igévé vált: „sírva 
vigad a magyar! “

A Bach-korszakba bizonyos keserű hu­
mor járta. A börtönük telve voltak a magyar 
nemzeti függetlenség legkiválóbb hango­
saival. Kufsleinban könnyező magyar nők 
karjain csörgött a rabbilincs és mi a pin- 
czék fenekén, a halálos büntetés terhe 
alatt tiltott magyar nóták mellett sirattuk 
őket.

Hej, de ez a sírva-vigad ás más volt! 
Ma lényegében is, formában is hatal­

masan megváltozott.
Az ország egykori fővárosa, a régi Pest, 

németté átgyurt lakóival eltűnt. Mikor a 
Rókus-kórházat építeni kezdték, lamentál­
tak az öregek: „Mi a frányának építik, 
oda messze pokolba, a városon kívül azt
a kórházat, egyenest az Isten háta mögé?“ 

A főváros lakossága azóta meghusz- 
szorosodott. A Rókus már alkalmatlan itt 
a város kellős közepén. A régi Pest helyén 
egy óriás tündér város lett, monumentális 
palota-sorokkal. Legszebb városává lön az 
európai kontinens világvárosainak. Szép­
ségét, fényét megcsodálja még az angol, 
franczia, német világpolgár is. 

fis Pest „magyar“ lett.
De milyen magyar! ?
A legnagyobb szerencsétlenség az volna 

a magyar fajra, ha a nemzet jellemét 
valamely ethnográfus pesti tapasztalatok 
alapján írná meg.

A fővárosban nem ismerünk rá se a 
magyar fajra, se a magyar nemzeti jel­
lemre, se a magyar közerkölcsökre.

Budapest fölépült, világvárossá lelt, de 
ez a szép Iöváros minden, csak magyar 
nem. Nem magyar pedig olyan értelem­
ben, amint egy fővárosnak a nemzet sa­
játságait visszatükrözni kell.

Kész veszedelem, hogy ma vezérsz 
Pét játszik.

Egész vezető-szerepe hamis.
Nem képviseli a, magyar gondolkoz 

a magyar közvéleményt.
Irodalma, művészete szeczessziós, 

üern, de nem nemzeti, nem értékes és 1 
egészséges.

A főváros nyomorral küzd. A rette

I drágaság szinte elviselhettem Még az ugy- 
: nevezett jómódú ember sem lakik jól.

Azért mégis az egész Budapest mulat. 
Minden uj ház sarkán egy kávéház, korcsma, 
vagy mulatóhely nyílik meg. És mindig 
tele van.

A kereskedők a kávéházban kötik az 
üzleteket. Itt készül a sajtó, a művészet, 
a politika, még a házasság is.

A kabarék gomba módra szaporodnak. 
A fényűzés undorító. Nyomor és dáridó, 
ez a két óriás ellentét, testvérek lettek.

Es ilyen az irodalom is. A költészet 
egyszerűen mocsaras. Petőfi, Dankó poé- 
zisa unott, unalmas. A Bánk-bánok üres 
ház előtt mennek.

A „Nánin“, a „lencsén“ mulatnak a 
zsúrok.

És vigaszkép fölhangzik a mélabus 
nóta, méltóan a kor szelleméhez ilyen 
alakban: „nem vagyok én egész züllött, 
csak egy kicsit léha . . .“

Ezen vigad most sírva a magyar. Nem 
a magyar, hanem a „magyar főváros“.

Ez a lurcsa önvigasztalgatás a szomorú 
jele annak, hogy bizony a főváros züllött 
és léha.

Minden, csak magyar nem.
És a magyar lélek megborzad e szo­

morú jelenségek fölött!

Temetés Után. A hivatásának áldozatául 
esett póstatisztet fényesen temették el. Hangzatos 
szónoklatok, temérdek virág, elismerés minden oldal­
ról. Az özvegy és a négy kis árva megkapják 
szegény édes apjuk egész fizetését — 2000 azaz 
kettőezer koronát — évenként s azzal letűnnek, 
nyomoroghatják tovább végig az életet. Az állam 
a kincstár nagyon sok érdemtelen alaknak ad horri­
bilis összegeket, kegydij, végkielégítés stb. cimen. 
A kötelességteljesítósnek e szegény, becsületes hősét, 
aki a csatatéren, a legnyomorultabb emberi munka 
közepette esett el, jobban, sokkal jobban kell 
értékelni, mint a sok naplopó strébert 1 A miniszter 
ezt belátva, értesülésünk szerint újabban még egy, 
évi 1200 koronával dotált póstamesternői állást is 
ajánlott föl az özvegynek. Mindenesetre el kell 
ismernünk Kossuth Ferenc igaz, jóindulatú, humánus 
voltát.

Mégis mozog a told. Megmozdult a föld, 
megindult a tenger és Délolaszország legszebb vidé­
keit tönkre telte. Elpusztult Kalábria és a szép 
Messina. Kő-kövün nem maradt. Pusztult az emberek 
tömege százezrivcl. Szerencse, hogy már túl vagyunk 
a bibliai koron, mert még ezt is a nép rosszasága 
fölötti istenharagjának magyaráznák a papok. Térjünk 
magunkba I Hatalmas a természet és mi emberek

j nyomorult porszemek, apró játékszerek vagyunk a 
1 sors kezében!

Ne temerc. így kezdte meg a nagy csal­
hatatlan belekotynyeleskedését a magyar belügyekbe 
s miután ezzel sikerült alapos harcokat fölidézni, 
hát folytatta a tót papok védelmezésén. És eljutottunk 
odáig, hogy ma már ismét kezd a magyar társa­
dalom felekezeti csoportokra oszlani. Vájjon mikor 
nő ki már társadalmunk a fele keze ti eskedés gyermek- 
ruháiból ? Mikor leszünk már végre nagykorúak ?

Vidéki színészetünk bajai.
í.

Szinügyi választmány.
A kultúrát legjobban a színművészet van hivatva 

terjeszteni. Ezt már minden nemsyü fölfedezte s 
ezért minden államban hathatósan támogatják a 
színészetet, csak nálunk mostohagyermeke ez még 
az államhatalomnak és társadalomnak egyaránt.

Nem panaszkodhatunk a fővárosi állapotok ellen,
! ámbár itt is sok kívánni való lehet; de vidéki szin- 

müvészetünk valósággal nyomorog és még csak a 
kellő jóindulatot sem látjuk ennek megmentésére.

Minálunk mindenre van pénz. Mindent támo­
gatunk, csak a nemzeti érdekeinket, irodalmunkat, a 
magyar nyelv egyedüli terjesztőjét, kizárólagos elő­
mozdítóját, a vidéki színművészeiét nem. Erre 
nincs pénz 1

Koldusország vagyunk I Mert csak ott áldozunk, 
ahol a nevünket az újságokban fitogtatják. Nekünk 
nem elég klasszikus a magyar irodalom. Mi szépet 
és nagyot élvezni csak külföldön tudunk. Hadd 
lássa ez a rongyos Európa, hogy mi müveit ma­
gyar urak vagyunk I

Pusztuljon minden, ami magyar, mert ezt nem 
ismeri a külföld. De mi ismerünk mindent, a mi 
külföldi.

így gondolkozik, igy beszél és cselekszik a 
magyar. És akkor legyen nemzeti irodalom; akkor 
éljen meg a magyar művészet I

A legrongyabb német nagyközségnek állandó 
színháza és egész éven át működő s ott megélő 
társulata van. Nálunk, a fővároson kívül, nincsen 
olyan város, ahol egész éven át megéllhe tne egy 
színtársulat. Mi csak a hencegésben vagyunk magya­
rok, de ahol igazán szolgálni kellene a nemzeti kul­
túra érdekeit, ott elkezdünk számitgatósan kalmár- 
kodni.

Ismerünk milliomosokat, akik ezreket (tiz-és 
százezreket dobálnak el lóra, kártyára, de még élő 
lény nem látta őket színházban.

Kiváncsi mindenki arra, hogy nagy (20-30, sőt 
több ezer lakósu) városainkban mórt nem tud boldo­
gulni egy-egy 50-60 tagú színtársulat ?

Megsúgjuk I a fönti ostobaságon kívül legnagyobb 
hibája vidéki művészetünknek : a szinügyi választ­
mány, vagy szinügyi bizottság.

Vidéki városainkban alakulnak tehetősebb em-
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berekből, befolyásosabb individiumokból fönti hang­
zatos cimü kerékkötők, melyeknek főhivatásúk a 
direktorral szemben nagyképüsködni, követelődzői; 
ingyen színházba járni; az igazgató üzleti ügyeibe 
beleavatkozni; színpadra, öltözőkbe betolakodni; 
színésznőkkel szemben szemtelenkedni; fizetéseket, 
szerződéseket megállapítani: szereposztást, műsort 
önkényüleg, intelligencia és művészeti érzék nélkül 
rákényszeríteni a szegény, áldozati bárány szerepét 
játszó igazgatóra.

Es ha a közönség a szinügyi mi a fenének 
ostobaságait nem veszi be, ők a legelsők, akik el­
ítélik a szegény direktort, akit egy pillanatig sem 
támogattak semmivel sem, csak mindennel meg­
terhelték és megnehezítették helyzetét. És ha vala­
kire ők kimondták ssess-élyes Ítéletüket, az elvesz­
tette — pénzén kívül — ölökre abban a városban 
lába alatt a talajt.

Mindenekelőtt, ha a kormány segíteni akar vi­
déki színmű vészetünkön, akkor első sorban verje 
széjjel a szinügyi bizottságokat és hagyja rá a sze­
gény direktorra, hogy az boldoguljon úgy, ahogy 
legjobban tud. Menjen tönkre a saját — de ne más 
— jóakaratából I

Véres karácsony.
— Lázadás a toloncházban. — 

Vérben fürdőit a rendőri kard.
A béke, a szeretet ünnepélyének éjjelén a 

toloncház rémesen fehér falait jajkiáltás verte 
fel. Egy ember, egy felebarátunk, kit a végzet 
a társadalom szemétdombján kergetett, életéért 
könyörgött, összekulcsolt kezekkel, vértől habzó 
szájjal, nyomorait létéért esdeklett. Élni akart. 
Élni. De nem volt kegyelem. Mert akitől kegyel­
met várt, nem volt más, mint az élesre kifent 
rendőri kard, mely csak akkor örül, akkor tesz 
eleget — kötelességének, ha ártatlan ember 
vért, piros ember vért ihat és benne fürödhet. 
A rendőri kard megtette kötelességét, egy embert, 
ha úgy tetszik egy csavargót halálra sebzett. 
Az ember, a csavargó talán már nem is él. 
Ez ugyan mellékes, mert minálunk ahol a 
jog, a törvény, az igazság csak írott malaszt, 
— egy csavargóval több vagy kevesebb az telje­
sen — mindegy.

A véres esetről a következőket jelentik:

A 3-as számú terem.
A toloncház 3-as számú terme a notórius 

csavargóknak téli Riviérája. Megesik gyakran, 
hogy ebben a teremben 60—70 ember is 
„kitelel“, mert hisz’ kapunk élelmet, no meg 
nem kell dideregniök. Ez is valami.

A 3-as számú teremnek 1908. december 
3-ikától Garagos Géza, Dr. Garagos István volt 
fővárosi orvosnak, 34 éves elzüllött fia volt a 
lakója.

Karácsony másodnapján a „szaktársak“ 
valami felett összevesztek és verekedésük a 
hajnali órákig elhúzódott. A nagy lármára a 
toloncházi rendőrkulcsár figyelmes lett és a 3-as 
számú teremhez sietett, annak ajtaját kinyitotta. 
Alig hogy ezt megtette, Garagos Géza a folyo­
sóra ugrott és a kulcsár többszöri felszólítása 
dacára a terembe visszamenni nem akart. Erre 
a rendőrkulcsár Garagost a rendőrség fogházába 
kisérte át.

Leütött rendőrük.
Garagos a rendőrség fogházának 5. számú i 

cellája előtt megállt és vizet kért. Ezen kéré­
sének az őrszolgálatot teljesítő rendőr eleget is 
tett. De alig, hogy a rendőr a vizet Garagos
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nak átnyújtotta, Garagos a rendőrt úgy vágta 
fültövön, hogy menten összeesett. Azután Gara­
gos átrohant a toloncházba, de a bejárónál őrt 
álló rendőr útját állotta. Ezzel is hamar vég­
zett, öt is leütötte.

Dolgozik a rendőrkard.
Garagos Géza végre felért — a toloncház 

földszintes folyosójára. De akkor a többi rendő­
rök, — számszerint négyen — kik kollegáik­
nak insultásáról már értesülve voltak, a teljesen 
védtelen emberre kivont kardokkal rátámadtak 
és a szó legszorosabb értelmében Gézát össze- 
apritották. Garagos összetett kezekkel könyör­
gött — a rendőröknek, hogy ne öljék meg, de 
a fehér lószörbokrétás kozákok kegyelmet nem 
ismertek, hanem addig kaszabolták, amig szusz- 
szál bírták. Garagos a rendőri kard csapásai 
alatt eszméletét elvesztette és majdnem két 
órán át feküdt — saját vérében, ti amikor már 
majdnem teljesen elvérzett, a rendőrök kegyel­
méből négy házi munkás a rendőri fogházba 
átszállította.

A csavargók fellázadnak.
A reggeli órákban lezajlott kozákságnak egy 

pár szemtanúja és nagyon sok fültanuja volt. 
A szemtanuk a polgáriosztály és a fültanuk a 
3-as számú terem lakói voltak. Az utóbbiak a 
terem ajtaját felfeszitették, a folyosóra kirohan­
tak és „gyilkosok“ „megöltek egy embert“ kiál­
tásokkal illeték a rendőröket. A csavargók oly 
fenyegető magatartás tanúsítottak, hogy a tolonc­
házi rendőrellenőr a laktanyaőrségért küldött. 
Az őrség (12 rendőr és egy rendőrellenőr veze­
tése mellett) kivont ka J megjelent a „láza­
dás színhelyén“ és a „lázadást“ egy pár kard 
suhintással elfojtották.

Garagost elszállítják.
Délelőtt 11-órakor egy mentőkocsi begördült. 

Garagosért jött. Garagosért, akit a brutális ren­
dőrkard összevagdalt .... A rendőri fogház 
5-ös számú cellájának vasajtaja megnyílt Kevés 
idő elmúltával négy házimunkás egy összekötö­
zött, bepólyázott embert hoztak — hordágyon, 
ti betették a mentökocsiba. A kocsi az udvar­
ból kigördült. Vitte, vitte a rendőri kard áldo­
zatát, Garagos Gézát, oda, ahol az élőhalottak 
élik szomorú világukat, ahol nincsen öröm, 
hanem csak örökös bánat, szomorúság .... 
Elvitték Garagos Gézát a Lipótmezőre, mert ezt 
igy kívánja a jog, a törvény és az a bizonyos 
igazság! —

Megbékélés.
Gyere én édes kis nyíló virágom,
Csititsd le csókjaiddal telkemet,
Annyit kel tűrni ezen a világon,
Nem bízom egyedül nem, nem mái látom.
Hadd legyek veled.

Csókod megbékít, kiengesztel engem,
A lázongásom lassan clpihen 
S újra bízom, hiszek az emberekben.
Bárha annyiszor a zsákmányuk lettem.
Van, van még hitem.

— Nézd búcsúzik a nap, száll-száll az alkony 
Piros rózsák égnek az ablakon,
Csókold meg utoljára ma az arczom 
Es aztán aiszom felejtek és alszom,
Tán jobb lesz majd a holnapom.

Pét érdi Auden

CLzlet

Budapest mint világváros.
(Beolvadni készülnek a környék­

beli községek.)
'Jövendőién :

A székesfőváros száz év 
múlva Európa legszebb 

világvárosa lene !

Ha a régi jó pesti polgárok most feltámad­
nának, ott, az egykori „világ végén“ a kere­
pes! sirkertben, amely szerintünk majd leg­
közelebb volt Kerepeshez, mint Pesthez, egy­
szerűen azt hinnék, hogy valahol Chicágóban 
vannak. Látván pedig az óriás palota sorok közt 
száguldó villamost, tiszta magyar feliratokkal, 
azt gondolnák, hogy az ördögök űzik velük a 
játékukat.

Emberi fogalmat egyszerűen meghalad az a 
széditöen rohamos gyorsaság, mely Pestről 
négy évtized alatt ezt a megbámult csodaszép 
világvárost megalkotta és a régi rendi Magyar- 
ország posványos fészkéből a mai alkotmáuyos 
modern Magyarország páratlan remek székvá­
rosává tette.

Nem az elfogult magyar büszkeség és sovi­
niszta túlzás állítja, de azok mondják, akik a 
kultur országokból elindultak Magyarországba, 
hogy ilyen kies szegényes fekvésű, rendezett 
szép és uj főváros nincs az egész világon. 
Intézményekben, szokásokban egy s másban lehet 
még benne valami a „kélet“-ből de építkezése 
felülmúl mindent. Nincs meg benne Chicago, 
Filadelfia, New-York ridegsége, ahol minden 
tégla az üzleti célszerűség és a túlzsúfoltság 
hatását kelti az emberben. Budapest egy bájos 
poézis. Újabb, mint Páris, regényesebb, mint 
Berlin, egészségesebb, mint London, melegebb, 
mint Szentpétervár, vidámabb, mint Róma, 
festőibb, mint Bécs.

Immár közel áll a megvalósulás stádiumá­
hoz az, hogy Budapest területben megint hatal­
masan gyarapodik és új kerületeket kap.

Akik a székesfővárosnak, mint nagy modern 
világvárosnak a sorsát szivükön viselik, komo­
lyan foradoznak azon, hogy Újpest, Rákospalota, 
Erzsébetfalva, Kispest, Budafok, mint a főváros 
uj kerületei véglegesen beolvadjanak és Buda 
pesthez csatoltassanak. Nincs semmi értelme 
külömben sem, hogy ezek a községek, amelyek 
Budapesttel immár jóformán összevannak építve 
és a főváros adja nekik a lüktető erőt, mint 
külön községek szerepeljenek. Valósággal operett- 
szerű ma már, hogy külön közigazgatással bír­
nak. Nekik is előnyösebb és a fővárost egy­
szerre a legelső világvárosok közé emeljék.

A terv megvalósulásának, ha vesszük, mi 
sem áll útjában és egy napon azt vesszük 
észre hogy Magyarország fővárosa két millió 
polgárt fog számlálni tizenüt-husz kerslettel. 
Ezzel a magyarság szupremáczióját is biztosí­
tanánk és jöhetnének egész bátran a nemzeti­
ségek különböző dákó-román és szláv hóbort­
jaikkal, hekuba nekünk ahol cgy-két millió 
lakásu, szívvel lélekkel magyar világváros domi­
nálja a helyzetet.

Csak a közerkölcsök megtisztítását kellene 
még zászlójukra irni a világvárossá alakulás 
lelkes bajnokainak. Orvosolni a szép Budaset 
nek azokat a hibáit, amikkal mai vezércik­
künk foglalkozik. Ezt különben elhozzák az 
idők!

Félreértés.
(A nemzeti kaszinóban.)

Egy képviselő-. No, mi lesz a bankkal? 
Szemere. Ha van makaó partner, adom!

törvénsr, en.gred.él3r.
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DB. HÖNIG IZSÓ ft
VIHanygyágyltő- és Röngtcn-lntézcte.

Elektromágneses gyógyítás.
magas feszültségű áram, kék fénykezelés, villamos 
fényfürdők és az összes egyéb villamos gyógymódok
BUDAPEST, IV., Károly körút 24. I. e. 1. Lift.

■■ ■' Tclcfonszam 102-39.
Bevált gyógymód minden Idült bajnál.

FINSEN-fále ivlámpafűrdük
sikerrel alkalmazva szívbajok, 
véredényelmeszesedés, szivszo- 
rongási rohamok, szívizom bajok 
és ideges szívbaj ellen.--------

Rendelései, e.S—ll-lg, d. u. 2-6-lg. Kívánatra prospektus.

Szegénylegény-srotialom,
Immár a második bűntett, amelyet a ma 

divatos irodalmi müvek alapján követtek cl. Az 
újpesti és a székesfehérvári rablótámadásokban 
nem nehéz fölfödözni a nagy angol detektív és 
ennek nyomán támadt magyar tatárpéter-iroda- 
lom utasításait.

Valamikor — még a régi jó világban — 
15 krajcárért árulgatták Rózsa Sándor, Savanyu 
Józska, Rinaldó Rinaldini és társaik élettörté­
netét. Igaz, ezt is olvasta egy csomó ember. 
Hogyan lehet azonban az, hogy akkor nem 
volt képes annyi ember lelkét megmérgezni c 
szenny irodalom, mint ma?

Magyarázata egyszerű!
Rózsa Kálmán, Bucsánszky stb. szomorú 

emlékű kiadványait, a régi szegénylegények tör­
téneteit jóformán dugva árulgatták. Nem hir­
dették azokat föltűnő falragaszokon, újságok 
nem emlegették irodalmi színvonalukat, liánom 
ugyancsak lerántották úgy a szerzőit, mint ki­
adóit. Azonkívül drága volt egy-egy füzet. Nagy 
pénz volt akkor egy könyvért 15 krajcár.
.. A mai rablótörténetek ára 10-50 fillér. 
Öles falragaszok hirdetik, ékesen lefestve rajta, 
miként kell a pénzt nem adó bácsit bezárni, 
agyonlőni. Belül meg a könyvecskében olyan 
ügyesen meg van magyarázva," hogyan és merre 
lehet megszökni. Miként lehet a földi igazság­
szolgáltatás büntetése elül kitérni, hogyan lehet 
konok tagadással, kellő elővigyázatta 1 kikerülni 
a börtönt.

A régi történetek nem voltak ilyen ügye­
sen megírva. Nem volt bennük olyan aprólékos 
gonddal megmagyarázva minden szükséges 
tudnivaló a rablógyilkos-jelölt teendőire nézve. 
Szóval nem volt irodalmi becsük, nem volt iro­
dalmi színvonaluk. Nem voltak tankönyvek. 
Igazán csodálkozunk, hogy a mostani munkák 
még nem kapták meg a miniszteri engedélyt 
és nem használják még egyik iskolában sem 
tankönyvül, még az előkészítő tanfolyamokon 
és a magániskolák némelyikében sem.

Pedig, amint látszik, a hatóságok valósággal 
pártfogolják őket. Az összes dohánytőzsdék, 
könyvkereskedések, ócska könyvárusok kirakatai 
telve vannak velük. A lapok legnagyobb része 
detektiv-történeteket, rablóregényeket közöl. Ez 
a főoka, hogy nem támadja kellő erővel és 
határozottsággal a sajtó o szenny irodalmat.

Jóncvii irók, hírlapírók, sőt hatósági köze­
gek is szolgálják a szegénylegény kultuszt, mert 
oz jól fizet. A hatóságok és maga a társad«« 
lom is tehetetlenül nézi, miként hódit, miként 
tereli bűnre a gyongelelküeket, miként gúnyolja 

1 a becsületet, az erényt, az igazságszolgálta­
tást ez az uj irány.

Ha becsületes müvekkel nem tudjuk olva­
sáshoz szoktatni a népet, akkor inkább felejtsék 
e a betűvetést, minthogy ilyen szemétnyomtat- 
vanyokkal vissza engedjük őket térni a régi 
zegenylegony világba. Itt csak statárium segít!

Kegyetlenség.
érdéin N° ®Z?aI ,ua fehérvári rablógyilkossal 

ol?ánfak- Szétzúzták a kopo­
nyáját és kitiporták a beleit.
.«»mär. kiB?“ bÖnhMéS‘ iS ,ud,am rol"“ 

— Ugyan ?
védeni aptaraiM«."“ <” Kociali»'“ »W**

Színház és Művészet.
T6H tárlat. A Műcsarnokban levő téli tárlatot 

vasárnap, e hó 17 ón zárják be. Az utolsó séta­
hangverseny csütörtökön, 14-én lesz. A tárlatot 
harmincezernél többen látogatták és a vásárlás meg­
lehetős élénk volt. Az igazgatóság fölkéri azoka°t, 
akik a sorsoláson nyertek, hogy a bezárás napján 
vitessék el az általuk nyert tárgyakat ellenkező eset­
ben elveszítik az arra való igényüket.

A Nemzeti Színházban ma Essex gróf ot 
adják. Az előadás Va 8 kor kezdődik.

A Vígszínház e héten fogja bemutatni 
Bernstein Henry uj szenzációs színművét „IzraelM. 
A darabnak egyetlen női szerepét Gazsi Mariska 
fogja kreálni. Játszanak még a darabban : Hegedűs 
Gyula, Feiiyvesi Emil és Tanay Frigyes. — A Király 
minden előadására még folyton elkelnek az összes 
jegyek.

A Táncos huszárok bemutatója a Király- 
szinházban fényesen sikerült. A zenéje oly kedves, 
dallamos, hogy a közönség minden számát négy- 
ötször megismételteti esténkint. Rajna Ferenc a 
librettó-írójának és Szirmai Albert a zene szerző­
jének páratlan sikerű darabja hosszú ideig állandó 
kasszadarabja marad a színháznak.

Vidéki színészet. Szolnokon páratlan siker- 
rel működik Baráti Rezső színtársulata. A társulat 
csupa elsőrendű művészi erőkből áll; Gerlachy 
Hermin, Sarkady Rózsi, Galambos Mariska, Gyárfás 
Ödön, Baróti Rezső, Tarján Emil, Baróti Jenő, Galam­
bos Elemér és Szántó Jenő az operett, Bihary Ákos 
Veszprémmé Ágh Ilona, Olasz Jolán, Rajz Margit’ 
Madarassy Berta, Bihary László, Teleki Gábor, Szász 
Mihály és Lubinszky Tibor a drámai előadások 
erősségei. Színre kerülnek az összes pesti színházak 
műsoron levő darabjai. A szolnoki lapok a legnagyobb 
elragadtatással írnak a társulatról.

Guta ütés.
A most elköltözött, kedves, öreg Vízvári 

Gyulával történt meg a következő kis eset:
Mikor a kis öreget pár éve megütötte a 

szél, az egész ország óriási részvéttel érdeklő­
dött iránta. Főként kartársai, a nemzeti színház 
művészei s különösen művésznői, valamint az 
akadémia növendékei igaz szeretettel lesték föl- 
gyógyulását a közszeretetnek örvendő művésznek

Amint egy kicsit mozogni tudott, első útja 
a Nemzeti Színházhoz vezetett. Természetesen 
neki estek, ünnepelték, csókolgatták őt és ebben 
a nők vitték a főszerepet. Egyszerre négy-öt 
hölgyecske is csüngött az öreg ur nyakában s 
csókolgatták őt.

Öregebb karlársai közül valamennyien irigy­
kedve nézték a kedves jelenetet. Végre a Mes­
ter, a nők örök cs hii tisztelője, szokott nyájas­
kodásával megszólalt:

— Nézzétek ezt a marhát, hogy csókolgat­
ják a nők I

A kis öreg diadalmas mosolylyal s akadozó 
nyelvvel igy felelt:

— Ne irigykedj pajtás. Majd, ha téged is 
meg fog ütni a guta, téged is igy fognak sze­
retni, csókolni a nők ! Most még télnek tőled !! ?

Ezabott árak.
Mozgalom indult meg a főváros kereskedői 

köreiben egy megegyezés létesítése iránt, mely­
nek föczélja lenne az árak egységes megállapí­
tásával kiküszöbölni azt a lehetetlen üzleti har­
cot a kereskedelemből, amely már oly sok 
áldozatot követelt meg. Nem akar ez kartell 
lenni. Nem akarják ezt a közönség megkárosí­
tására fölhasználni. Ellenkezőleg szolgálatot 
fognak tenni neki, mert végre meg fogja tudni 
mindenki az egyes szükségleli tárgyainak árát 
s nem lesz kitéve senki megrövidítésnek, be­
csapásnak.

Kezdik immár belátni a kereskedők annak a 
sokszor hangoztatott állításunknak igazságát, 
hogy ostobaság a „kevés haszon nagy forgalom“

hangoztatása. Minden tárgyon meg kell keresnie 
a kereskedőnek a tisztességes polgári hasznát, 
mert különben nem tud megélni. Ezt ma már 
a közönség is belátja.

A közönség kilenctized része sokkal szíve­
sebben vásárol már most is olyan üzletben, 
ahol szabott arak vannak. Elmúlt az az idő, 
mikor az embereknek kifizette magát órákig 
alkudozni valami fölött. Már megtanultuk, hogy 
az idő pénz. Tehát oly üzletet keresünk, ahol 
megnyugvással és bizalommal lehetünk azon 
tekintetben, hogy az áruknak az az ára, ami 
rájuk van Írva és senkinek som adják egy fil­
lérrel sem olcsóbban. Ez megment bennünket 
az alkudozással járó időrablástól.

Örömmel látja mindenki a fővárosi keres­
kedőknek erre irányuló becsületes törekvését. 
Bár mielőbb sikerülne ezt az egész vonalon 
keresztül vinni.

Ezután már csak az ületi hitelezés egyön­
tetű szabályozását kellene közös elhatározással 
létesíteniük s akkor elérnénk végre a magyar 
kereskedelem megbízhatóságát!

HIBEK.
A farsang.

Megjött a farsangi 
Oly vig az élet.
Keringő párok 
Bosztonra kélnek.
Ez most a tánc:
A koszton, koszton I 
Jó karneválnak 
ízlését osztom.
De rá azért 
Szörnyen haragszom,
Mert mesze távol

Szicíliába,
A vén főidet
Keltette táncra
S bár vígan cseng-bong,
Minden hiába,
Egy egész világnép 
Sir most nyomába.

Felolvasások. A Józsefvárosi Népkör-ben 
január hó második felében két igen érdekes fel­
olvasás lesz. Az elsőt Farkas Elek, a Magyar Építő­
iparosok Orsz. Szövetségének főbikára tartja az 
Ónálló nemzeti bank, mint a külön vámterület 
előfeltétele címen. — Másodikat Gelléri Mór kir. 
tanácsos, az iparegyesület igazgatója fogja tartani 
a Munkásjóléti intézményekről.

Segitöakclő Lányi özvegye érdeké- 
ken. A napokban elhunyt kiváló cimbalom-művész 
és dalköltőnknek, Lányi Gézának özvegye valóság­
gal nyomorog. A vidám, de érző szivü bohómvilág 
nagy akciót indított az özvegy érdekében. A moz­
galom élén a most szintén gyászoló, nemeslelkü 
Bluhu Lujza áll, aki őszinte részvéttel vonzódott 
mindig az ő kedves cigányához, Lányi Gézához. 
Legk zelehb az ország összes színtársulatait fölszó­
lítja a művésznő, hogy tartsanak egy-egy előadást 
a szegény özvegy javára és a fővárosban is ren­
deznek egy nagyobb szabású művész-estélyt, mely­
nek jövedelmét fölajánlják neki. Szomorú dolog, 
hogy nálunk majdnem minden művész családja 
nyomorban marad hátra. Gondoljunk vissza a foly­
ton mosolygó apró cimbalmosra, aki annyi derűs 
órát szerzett nekünk művészetével és kedves dalai­
val s akkor mindnyájan segíteni fogjuk azt a sze­
relő hitvest, aki neki Múzsája volt.

A szabadelvű párt föl támadása. Szabó 
Kálmán, Debrecen 111. kerülete képviselőjének haldiá­
iéval megürült mandátumra Gninak János a hivatalos 
jelölt. Vele szemben a volt szabadelvű párt Dégenfelel 
József grófot léptette föl pártonkivüli programmal. 
Ez az első próbálkozása a volt szabadelvű pártnak 
a koalíció győzelme óta. Bégen feld-vek nagy sánszai 
vannak, mert általános tiszteletnek örvend Debrecen­
ben. A balpárt is állít jelöltet — minden remény 
nélkül — Révy Nándor, ügyvéd személyében. — A 
válaszlás napját e hó 28-ra tűzte ki a középponti 
választmány. Esetleg pótválasztásra van kilátás.

A komáromi kis piszkos. A muesai 
trombiták még nem haltak ki. A vidéki sajtónak 
még mindig vannak elég olyan parazitái, amik fölött 
az ember néha jót mulat, de sokkal gyakrabban az 
undor fogja el. A különben neve révén is jobb sorsra 
méltó Komáromnak is megvan az a szerencsétlensége, 
hogy ott is élősködik egy, a nyilvánosság kizárásá­
val megjelenő nyomdapapiros, amely magának a 
„Komáromi Hírlap“ hangzatos címet adja. A fő- 
szerkesztője is hírhedt ember, maga : Szabó Kálmán. 
Neve még ismeretes. Tíz éve szabadult ki a börtön­
ből. Szolgabiró volt valamikor és pofonnal meg 
bottal vallatta a mocsai parasztokat. Embcrkinzásért 
zárták el. Más ember ilyen esetben legalább is 
Amerikába vándorol ki uj életet kezdeni. És más 
városból oda is kergetnék. De Komárom egy jámbor, 
naiv és furcsa kis város. Szabó Kálmán ott ügyvéd
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lelt, irodát nyitott. Megválasztották városi bizottsági 
tagnak, a függetlenségi kör elnökének s mint ilyen 
lapot is indított. És most e lapban kiáll az „erkölcs- 
bird“, jogegyenlőséget, esabadságot prédikálni, diri­
gálja Komáromot és lapjában hctcnkint sárba 
ráncigálja le a polgármestert, a városi tanácsot, 
tiúlow birodalmi kancellárt és mindazokat az érdemes 
embereket, akik börtönt soha se ültek, ellenben 
becsületes munkássággal ették meg kenyerük javát. 
A” múltkor a szolgabiró szerkesztő-elnök hajnali 
murizáskor vasöklözővei leütött egy ottani köztisztelt 
úriembert. így passziózik a főszerkesztő Komáromban. 
Bizony csak ott lehet ilyesmi. Ezt pedig elmondtuk 
abból az alkalomból, mert a nyomda-papirosa moM 
már áthelyezte Budapestre a piszkolódás terrénumát, 
A mucsai harsona most lapunk a „Naplóival fogla 
kozik, mivel a „Napló" Komáromban is el van 
terjedve. Sajnáljuk szegény Komáromot, bogy obs­
kúrus alakok kompromittálják holmi sajtó rongyokkal. 
Mert hogy olt megjelenik valami, az nem volna baj 
se ránk, se Komáromra nézve, mert azt a kis piszkost 
a kutya se olvassa, de az a baj. hogy mi felelni 
vagyunk kénytelenek és ezt az országban legalább 
százezer ember olvassa.

Uj fiiév. Az újjászervezett szociálisták karácsony­
kor 48 as függetlenségi szociáldemokrata pártnak 
nevezték el pártjukat. Ha ezzel azt értelmezik, hogy 
nemzeti alapokra akarnak helyezkedni, akkor őszinte 
szívből üdvözöljük őket és ügyes vezérüket, Mezőfi 
Vilmost, akinek most már föltétlenül nagy estélyei 
vannak a nép osztatlan rokonszenvónek elérésére, 
mivel a nemzetköziek legutóbbi gyászos végű (álta­
lános) sztrájkjukkal es a múlt év folyamán folyton 
balkézzel rendezett munkásmozgalmaikkal nagyon 
sok komoly gondolkozásu munkást lógnak az ő 
táborába vezetni.

Tlgrlsszivit anya Talán rosszul választót 
tűk a címet, mert még a tigris is védi a kölykeit. 
Ebben alacsonyabb az ember az állatnál, ha lezül 
lik odáig, hogy hiúságból, vagy rósz hajlamokból 
üldözi a saját gyermekeit. A rendőrségtől most egy 
olyan feljelentés hírét vesszük, amelyre megborzad 
az érző emberi lélek. A Népszínház u. 74. számú 
házban lakik egy özvegy asszony három apró gyer­
mekével. Férje nem rég halt meg elmekórban. Az 
asszony, aki még fiatal és csinos, valósággal üldözi 
gyermekeit. Terhére vannak s ezért üti-veri őket, 
nap-nap után kínozza a szegény árvákat. S.kottás, 
sirás, rivás, hörgés veri föl álmából a szomszédokat. 
Ilyenkor az asszony veri a gyermekeket. A jószívű 
szomszédok utoljára raegsokaiták a szívtelen anya 
rettentő gyermek-kínzását és följelentették a rendőr­
ségen. A rendőrség most nyomozást indít és ha a 
följelentésnek komoly alapja van, a tigrisszivü anyát 
letartóztatja, a gyermekektől pedig addig a hatóság 
gondoskodik.

A máraniarosMÍgcli államilag segé­
lyezett iparié)leszíi» bizottság kézimunka 
és himzőipar készítménye t a Tulipán szövetség 
Gcrller Adolf, Vili., József körút 75 cégnél helyezte 
el, mit az érdeklődőknek szívesen tudomására hozunk 
és e cikkek vásárlására a nagyközönség figyelmét 
fölhívjuk.

Varga István fa- és vászonredőny gyáros 
hirdetését a közönség szives figyelmébe ajánljuk. 
Pártoljuk a hazai ipart 1

A jövő! Minden embernek szüksége a mai 
nehéz megélhetési időben magáról és családjáról 
gondoskodni, hogy állandóan jó és bizlos kereseti 
forrása legyen; ez alkalommal erre a célra alakult 
a főváiosban a Reform masszírozó-terem, VIt. kor., 
Erzsébet-körut 37. sz. ahol úgy nők, mint férfiak 
akiknek erre a pályára hajlandók, állandóan masszí­
rozó és Vízkezelési Tanfolyamra jelentkezhetnek 
naponta bármely órában reggel 8- 12 ig, délután 
2—5 ig; liiltKüknek lukasról gondoskodva lesz. 
Egyben felhívjuk a n. é. közönség szives figyelmét 
az intézet hirdetésére.

Szívbajok és vérv-déiiyelineszcstidés 
ellem Finsen-féie illám imiih-tiőket alkal­
maz dr. Ilonig L.iő villany gyógyító intézetében 
(Budapest, IV., Károly-körút 24). Ezt az eljárást a 
koppéul ágai Fiúsén intézetben több mint ezer sziv- 
betegnól sikerrel alkalmaztak, hazánkban előszói dr. 
Honig pióbálta ki és a javult és gyógyult betegek 
egész sora igazolja ezen kényelmes és fájdalmatlan 
gyógyeljárás sikerét szív billentyű bajok, szivizom- 
megbelegedvs, véredeny elme ízesedéi, ideges szívbaj 
és szivszoiongási rohamuk (,-sthma, angina pectoris) 
esetében.

A lipóívárosEíaii.
(Megtörtént szombaton.)

— Hová mégy?
— M.gyvk a lipótvárosi kaszinóba. Kiál 

tüzér pitány mdozányos fölo vasást tart a 
léghajó zásról. És te nem jössz ?

- Hanoi• c évig vi: •'(-■ voltai. Én már eleget 
repültem.!

HoliiapoFok és Wilde Oszkár
A nagyváradi modernek, a Holnap cimü 

irodalmi szabadalmáról?, Ady Endre távozásával 
Oláh Gábornak a B. H.-hoz történt bchódolá- 
sával borzasztó helyzetbe jutottak. Úgy érezték 
magukat, mintha fejüket lecsapta volna egy 
bárd . .. bárd ... bárd.

Nincsen, illetve nem volt vezérük. Adyt meg­
tagadták, mert legutóbb 108 verset tartalmazó 
kötetében, vagy húsz nemcsak érthető, de igaz 
poétára valló gyönyörű költeményt mert Írni. 
Oláh szerintük a párizsi bortól berúgva essa- 
yket köpköd valami álpoétáról Szabolcsim Mis­
káról holmi kis zuglapban a B. H.-ban. Szóval 
elcsapták a vezérüket tüzet, vizet pfujtak rájuk... 
rájuk... rájuk.

Ekkor, mint egy mentőangyal megérkezett 
Váradra az irodalmi antiquárus, Van der, die, 
dasz, fon és cú Hoske (Rozsnyay) Kálmán, aki 
bájosan mosolyogva rávette a váradi özvegy 
Holnaposokat, hogy válasszák meg vezérüknek, 
elnöküknek az Istenben boldogult Wilde Oszkárt.

Ez a mesés ajánlat nagy lelkesedést kellett. 
A Pannónia kártyaszobáját fényesen kivilágí­
tották. A választás megtörtént és rögtön egy 
emléktáblát küldtek óriási deputációval Parisba, 
Wilde Oszkár vezérük és elnökük iránti hódola­
tuk jeléül... ül... ül... ül.

Az elcsapott vezérek azóta szomorúan költik 
szép verseiket, melyek már nem olyan tulmo- 
dernek.

A Holnap pedig vígan él, virul, költ, ha van 
mit, mert van már vezérük, sőt él és mesél 
annak földi helytartója, a bájos szavú von der 
Hoske Kálmán ... Kálmán ... Kálmán ...

Nem özvegy már a Holnap!
Éljen a vezér!

Szamárköhögés
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsio hasz­
nálata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizo­
nyítják ezt ezer cs ezer levélben.

Ä SCÖTT-féíe Enrmlmó
segít azért, mert elsőrangú alkat­
részei és az eredet SCOTT-féle 
eljárás kiváló szerré teszik, sőt 
tápereje is elsőrangú — Már az 
első adagtól csodálatosan javul 

az általános egészség

Kapható minden gyúgytárban.

Száiíioltí.si cí oda.
A most készülő gyógyszerészi kamara törvény­

javaslatához szeretnék ezzel a kis komédiával 
impressziót szolgáltatni a m. k. belügyminiszter 
urnák. 5X5=3.

A gyógyszertár tulajdonos empir-stilusu dol­
gozó szobájában Íróasztala előtt ül. Feje fölött 
süni fekete felhő. Ismert jelenség ez: a kétség- 
beesettek agy-izzadmánya. Számol és nyög-nyög 
és számol. Hirtelen felugrik, egy velencei tükröt 
tesz maga elé. Miután kétségtelen bizonyságot 
szerzet arról, hogy nem változott át öszvérré, 
megnyomja a házitelefon csengetyüjét és a fele­
ségét hívja.

Gyógyszerész: „Édes Lenkém adj löl egy
számtani példát............ Én bolond ? Ugyan
Lenke ne ellenkezzél . . . Semmi . . . bajom 
. . . Gyermekünk boldogságára kérlek tedd amire 
kérlek . . . 5X5“ Mennyi 5X5? (Fanatikus 
öntudattal) 5X5=3. „Tréfálok?“ A fene . . . 
Azt mondod, hogy 25 ? Esküdj meg, hogy annyi, 
meg van a Palika egyszeregygyében? .... 
(Dühösen) Jó, jó. Azért ne akarj le többet tudni 
mint éri. Eredj a dolgodra. (Erőtlenül leejti a 
kagylót.)

Tovább számol s a köd növekszik. Minél 
nagyobb ambícióval keresi a világosságot, annál 
zavarosabb lesz előtte a dolog.

Égy éve tulajdonosa a „Zöld majom" gyógy­

Egy eiedeli üveg ára 2 K. öő üli,
Az hmul.sio vásár­
ja ánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 

kérjük figye­
lembe venni.

szertárnak. Százezer forintért jutott hozzá, mely­
nek egy harmadával még tartozik. Az előbbi 
tulajdonos könyvei és az információk azzal ke­
csegtették, hogy a jövedelemből két év alatt 
letörleszti a hátralékot s a mellett szépen megél. 
Ám de most, hogy a számla kiírást végzi, az 
a tudat élet fel benne, hogy vagy hibás a be­
jegyzési napló, vagy pedig ő irta ki rosszul a 
tételeket. Jobban utána nézett és belátta, hogy 
ez irányban nincsen tévedés. Ekkor kezdi szá­
molási tudományát gyanúsítani.

Ujjabb eszme villan fel agyában.
Hát ha becsapták ? ? Igen, igen. S ő erre 

csak most jön rá. Ö, és ne értene a számolás­
hoz? Hiszen prima matematikus volt, Sőt, 
legénykorában, míg kollégái kocka, leány és 
serleg társaságában töltötték el szabad idejüket, 
addig ő bonyolult számtani feladványokat oldott 
meg sikeresen.

így felülni ? Szégycnpirja ömlik el arcán.
Persze. Vakon bízott az elődjében és a 

könyvekben.
Mit csináljon most? így nem vezetheti 

tovább a patikát, mert tönkre megy. Káromko­
dik, dul-ful, szidja mindazokat akik előmozdí­
tották károsodását, de főleg a törvényt, amely 
olyan gyatra rövidlátó, hogy nem bünteti ezt 
az értékhamisitást is, hogy tovább tűri a patika 
jog átruházását. Apropos átruházás. Tüneményes 
gyorsasággal szánja-bánja, a mit a törvényre 
és egyebekre mondott és ugyanoly sebességgel 
fő fohászt rcbcg-c törvény egészségére. Ha nem 
volna, mi lenne most belőle ? Földönfutó kol­
dus. Kacagni kezd és behívja segédeit.

Gyógyszerész: Uraim ! A mérleg összeállí­
tásánál meggyőződtem, hogy várakozáson feletti 
anyagi sikert arattam, ennélfogva hálás köszö­
netét mondok Uriöknek, akik ebben szorgalmuk 
és megbízhatóságukkal segítségemre voltak. De 
tovább megyek. Fizetésüket húsz forinttal fel­
emelem s az uj esztendő küszöbén fogadják 
egyenkint száz koronás tiszteletdijamat; holnap 
pedig a vendégeim lesznek.

(A két boltrafáradt ember hidegen mormolja 
a köszönetét. A gyógyszerész kezet fog velük, 
gyürü-szivarokat dug szájukba és intim dolgaik 
iránt érdeklődik. Mikor kimentek, hivatja a la­
boránst.)

— János ! Maga ezentúl tiz koronával töb­
bet kap havonta. Újévre itt van húsz korona. 
Jó, jó. Megérdemli. Várjon csak. Ezt a levelet 
feladja a postára.

(Leül és ir:
Tisztelt Szerkesztő Ur!

Szíveskedjék b. lapjában az alábbi hirde­
tést közzétenni.

„Nagy vidéki városban, elegánsan beren­
dezett, évente 80.000 koronát forgalmazó 
gyógyszertár, családi okok miatt 24.000 ko­
ronáért azonnal eladó. Cirri a kiadóhivatalban.

Őszinte hive 
Stcfán Pál

A „Zöld majom“ gyógyszertár 
tulajdonosa

A varos. Helyközi telefon.)
5X5=55

A laboráns távozása után derült ábrázatlal 
fog újra a dologhoz, ír, számol és mosolyog.
A ködfelhőt a megelégedettség glóriája váltja 
fel. Mikor befejezte munkáját, csenget a házi 
telefonon.

Gyógyszerész: Halló! Te. vagy az édes 
Lenkém ? Előbb, bevallom, goromba voltam, 
bocsáss meg ... De ilyenkor azt se tudja az 
ember, hol a leje . . . No, no . . . Ha a Holzer 
számláját kifizetem, szent lesz a béke?... 
Ugye, ugye mondtam. Még egy kis szívességet. 
Kérdezz újra az egyszeregyből... Ismétlőd ?... 
5X5?... Most már tudom. 5X5=55. Ne­
velsz ? . . . Megörültem ? . . . Csacsi te. Ide 
hallgass. Ha én erre nem jöttem volna rá, egy 
pár hónap múlva mint koldusok távoztunk 
volna ebből a városból . . . Még sem érted?... 
No majd este megmagyarázom, ha haza jövök..! 
Az orvosi körben fogok vacsorázni ... Ne félj, 
nem kerül sokba . . . Legföljebb két-háromszáz 
koronába . . . Pá, édes, okos Lenkém. Csókold 
meg helyettem a Palikát.

*

E kis komédia után egy hónap múlva a 
„Belügyi Közlöny"-bon mindenki ezt olvashatta:

Személy jogú gyógyszertárak átruházása:
A varos. (Zöld majom.) Stefan Pálról félnotós 
Péterre, (10.000-908 B. M. sz.) stb...

* ■i
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FŐVÁBCS.
Vállalatok adója. A nyilvános száma­

dásra kötelezett vállalatok eddig az adópénztár- 
nál fizették ki adójukat. A tanács elrendelte, hogy 
a vállalatok ezután adójukat a VI. kerületi elöl­
járóságnál fizessék.

Aatomobil-adó. A székesfőváros leg­
utóbbi közgyűlésén Benedek Dezső indítványt 
tett az automobilok megadóztatása érdekében. 
Ez teljesen jogosult kívánság. Pető azonnal a 
magáafogatok megadóztatását is kívánta. Bizony 
itt van már az ideje az összes luxustárgyak 
megadóztatásának. Ne csupán a kis ember 
viselje a közterheket, hanem osztozzék benne 
s vegye ki részét belőle az is, akinek luxusokra 
is van pénze. Pezsgő, likőrök, kártya, automo­
bil, versenyistálló alapos megadóztatásával talán 
el lehetne tüntetni a főváros deficitjét.

Inasok iskolamulasztásat. A buda-
pesti iparosok nevében Gserna Lajos ipartestületi 
elnök, továbbá Spitz Lajos és Krausz József fel­
kerestek Festetich Géza grófot, a fővárosi tanügyi 
osztály vezetőjét és arra kérték, hogy intézkedjék 
aziránt, hogy az inasok iskolamulasztásai esetében 
ha a mestereket mulasztás nem terheli, őket bünte­
téssel ne sújtsa az elöljáróság. Kérték továbbá, hogy 
a szüleinél lakó inasok vasárnapi iskolamulasztásai 
esetén a szülőket bírságolják meg, mert vasárnap 
csak ők képesek az inasra felügyelni. Végezetül
ürlja-.iÍ? Lérte a tanácsos" hogy az iránt is intéz­
kedjék, hogy a mester meggyőződhessék arról, váj­
jon volt-e inasa az iskolában. Ez úgy érhető el, ha 
a tanító az iskolalátogatást aláírásával, vagy pecsét 
tel igazolja. A tanácsos megígérte, hogy a kíván­
ságnak eleget fog tenni.

SPORT.
A Rákosi- és a Nagy Alagi-dIJ.

Maholnap megtörténnek a nevezések a tavaszi 
meeting nevezetes eseményeire, melyek között, mind 
rf i! PedlS az érdekességet tekintve első a
Kákosi-díj és közvetlen utána következő a Nagy 
alagi akadályverseny. Most megjelölni akármelyik 
verseny valószínű nyertesét természetesen nem lehet, 
csupán arra szorítkozhatunk, hogy felsoroljuk azokat 
a lovakat, melyek a tavalyi gát- vagy sik-forma alap- 
í, ... ,88. , ,fo8nak megjelenni a startnál. Ezek 
között első helyen áll Formidable II. Ez a kitűnő 
klassEisu ló daczára annak a nagy súlynak, melyet 
a hendiceper fog ráróni, bár accidens feltétlenül ott 
lesz a finisben. Ma Formidable II. a legméltóbb 
aspiránsa nemcsak a Rákosinak, hanem a Nagy 
alaginak is, annál is inkább, mert a kitűnő Nugo- 
w<7"* » Nagy alagiban oly pönabtást vesz nyergébe 
melyet Formidable Il.-nek semmi esetre sem adhat 
le. Kitűnő szerepet fog játszani mindkét versenyben 
a Jankovich-istálló, melynek főtámasza a jó sik és 
gátformára visszatekintő Miután. Mravik mesternek 
kilátásai nem a legrózsásabbak, mert Armandot és 
tiarat erősen fogja megfogni a handiceper, 2ilos 
ea 1°*ea8SBOny pedig messze mögötte állnak For- 
midable 11.-nek es Miutánnak. Ismerve azonban Mra- 
vik Pál csodákat mivelő treenmgjét, crackjait nem 

simítás nélkül. A szerencsés Fache, 
aki két évben egymásután összefoldozott páriákkal 
vttte el a Rákosit, az idén Pédával és Sorossal 
ismételten jó reményekkel nézhet a verseny elé. 
Ugyanezt mondhatjuk Nugomorv szerencsés treenor- 
jéről, aki előreláthatólag a szívós Sturmmal pályá- 

* ktl versenyre. Megemlítjük még Earl gondo-
kitünő f°lder,?KSz&adéíoaaa hagytuk utoljára a 
n ÖhárnUi y ^ et, amely épugy, mint Formidable 
bivAMKK y 8UJy m,ellett 18 8 két versenynek lég­
ben jön aapiránsa *C8Z- ha tavaszig teljesen rend-

továbbü“®^ AtI6tikal Club football trainere 
ban “i™ f Gillemot mester lesz. Résztvesz a foot-
közé8enP#A 82 ldoD a ”Polőnyi ezüst labda- mér- 
Ap-ilis 14 Vnrf Tani fog 8 Corinthián-dijra.

közgazdaság.

a írtekezlele.
vasutak ey v '■ ’ J,JMI.V:ik ás hercegovinál

Stf 'SaZS“"il 1,610,1 ártekcsletcn má'rSk

Jár, imgy|1<;n*i"tfzctck ellenőrzése. Híre 
törvényfavaslait í f„ÜD1ylt,1,'l8Z[eriUn“ban egy olyan 
Tény társaságok ^|Á'i!k0/,n‘lk’ n'ely az összes rész-
ellenőrzéséi,vélo vn 1 pénzüSyi vállalatuk
feladata, hogy . k,;/ártilag az i.-.me a
vállalatokat ellenőrizze Ss« 8Z*madásfa kötelezett 

oonzze. Elsősorban a jövedelem be

vallása tekintetében. Hogy erre szükség van, ahhoz 
6 nem fér. A visszaélések olyan mérveket öltöttek 

°?a £ “°®3r az energikus cselekvésnek a legfőbb ideje 
A h.wt Purl£Íkálni kell é, meg kell akadályozni 
* ah1' éke,ny emberek kifosztását. A minisztérium uj 
szakosztályának értesülésünk szerint három alosztálya 
Sift“?““ egyik a pénzintézeti részvény­
ét« «íg0k.aV°gJ 8 ellenőrizni. A második a hitel- 
!áí>ilit^eizeíek* éf egyéb szövetkezeti alapon létesült 
vállalatokat. A harmadik az ipar- és kereskedelmi 
részvénytársaságokat, melyek nem pénzüzletekkel 
foglaikoznak. Maga a megfigyelő ellenőrzés még nem
h JLr I-F’- , faogy a minisztériumnak adott eset­
ben felülvizsgáló és beavatkozási joga legyen. Ez 
pana. ™a8a°vállaIatokkal szemben nem lehetséges. 
Kell tehát, hogy törvényhozási intézkedés adia meg 
?. TT18Zte,^nek a szükséges jogot a beavatkozó el­
járáshoz. Ily irányban, mint halljuk, most készül a 
törvényjavaslat, melyet Wekerle már nemsokára az 
országgyűlés elé készül terjeszteni. Tisztességes vál­
lalatoknak nincs okuk tartani tőle. A nem tisztessé­
gesek pedig hadd pusztuljanak I Nem lesz kár értük 1
. Az Magyar Iparbank május 

elsejevei helyiséget változtat. Kibérelte ugyanis 
az igazgatóság az V. József tér 1. sz. ház első 
emeletét és földszintjét, melynek átalakítását és 
berendezését legközelebb megkezdik.
., . F Kereskedelmi Részvénytársaság 
birtokvásárlása. Egy bécsi szaklap értesülése 
szerint a Magyar Kereskedelmi R.-T. Aradmegyében, 
Pankota köz8egben fekvő és Sulkovszky herczeg 
tnlajdonát kepező birtokot meg akarja vásárolni és 
erre vonatkozólag már konkrét ajánlatot is tett.

., Közlekedési Akadémia. Két évi tár- 
gyalás eredményeként végre jövő évi szeptember hó 
1-én életre kel a Közlekedési Akadémia. Az eddigi 
nasuti tisztképző tanfolyam, a postatávirdaliszti tan- 
olyam, a hajóstiszti tanfolyam egyesítése folytán 

™el{bez hozzáveszik a m. kir. postatakarékpénztár 
ügykörét feloWő tananyagot is és két fokot állapit 
meg a tervezet, felsőt és alsót. Az itt nyert képesi- 
tés lesz egyedüli kvalifikáció a vasút, postatávírda 
hajózás es postatakarékpénztárnál alkalmazást kere­
sők részére, természetesen megmaradv;u, fogalmazói 
személyzetre nézve az 1883. I. tcz.-b.n foglalt mi­
nősítési kötelezettség is. A javaslat mar az érdekelt 
intézményeket megjárta s n -msokára minisztertanács 
elé kerül már a tavasszal az országgyűlésnek is 
benyújtja Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
ter. Rendkívül üdvös dolog, hogv a képesítés kér­
dését végre egységesítették és szabályozták.

Országos Gazdasági Bank. Ezt
az uj nevet vette föl az eddigi Gazdasági Bank 
részvénytársaság, mely ezzel müködéskörét az 
egész országra kiterjeszti.
«.FLSÖ*csVklr szak- öunagőzhajózási

Kimutatás: Bevételek nov. 1-től 30-j»798iUK>9h7h4666' Í90I:,K: 1’353860- - 190%
379.19-1. Ehhez a bevételek a hajózás kezdetétől 
október végéig 1908:11,583.859. 1907: K. 14.6ÓL865 
— 1908 : K. 3,068.000. Összesen 1908 : K. 12 558 525 
1907: K. 16,005.725. — 1908: K. 3.447.200.

Az „Equitable“. Napokban hire járt 
hogy az Equitable amerikai társaság Magyarországon 
igazgatóságot akar szervezni. Mi kétkedéssel olvas- 
ufc e híreket, mert alig tételezzük fel, sogy fog 

kerülni Magyarországon valamire való számottevő 
úriember, aki ma az „Equitable- igazgatóságát el­
vállalni merészelné. Ilyenről nincs is szó, mert az 
egész híresztelést a czéghivatali értesítők egy rosz- 
szul közölt közleménye okozta. Az „Equitable“ ma- 
rad ott, ahol volt a biztositó ranglétra legutolsó 
fokán, a feloszlás legelső stádiumában.

f>. oldal.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A kabinosnő kálváriája.
„Hálátlan voltál Pista!“

(Járásbitósági tárgyalás.)
Dagadt ábrázattal állított be özvegy Masznyik 

Mártonná a büntető járásbírósághoz tegnap 
reggel.

Az esete furcsa. Adjuk, amint elmondta.
Az Erzsébet téren volt sokáig kabinossá. 

Igen megelégedett, jó életet élt. Az urak és 
hölgyek nagyon sűrűn látogatták és többnyire 
előkelő vendégei voltak, akik a „tiz filléres* 
osztályba jártak.

Szép kis summát raktak igy össze számára 
a vendégek és igen gondtalanul élt, mig meg 
nem ismerkedett Hlatki István boltiszolgával. 
Pista, aki akkor facér volt, megszagolta, hogy 
itt szép summa pénz gyűl össze naponta, elkez­
dett naponta a kabinba járni, közben folyton 
szereimével ostromolta. Özvegy Masznyikné 
végre meghallgatta és gyengéd szerelmi viszony 
fejlődött ki köztük. A kabinba járt egv fiatal 
ember is, a „hat filléresébe, ez volt boldog­
talanságuknak oka. Pista féltékenykedni kez­
dett. Egyszer az előirt szabályok súlyos meg­
sértésével kergette ki onnan a vélt udvarlót. 
Máskor meg őt verte el. Egyszer úgy föl­
pofozta, hogy kénytelen volt cserélni. Át­
helyeztette magát a szegéayház-téri kabinba. 

A biró fejet csóvált.
— Igaz az Hlatki István ?
— Nem igaz kérem. Nem azért ment át a 

szegényháztéribe. Az orvos levegőváltozást aján­
lott neki.

Az özvegy azután elpanaszolta, hogy a 
szegényháztéri kabinban is folyton üldözte. Pedig 
hálátlan volt, mert amit az urak nappal ott 
hagytak, azt ő mind neki adta. És még ráadásul 
meg is verte.

— Hazudik! ~ kiáltja közbe Pista.
— Nem igaz, hogy megverte ?

Az igaz. De az nem igaz, hogy engem 
I pénzelt e nő. Amit adott, az csakfkölcsön volt 

melyért örök hálával vagyok neki adósa.
— Kívánja a megbüntetését ?
— Igen !
A ibró békülésre hívta föl a feleket. Hlatki 

István elkezdte kérlelni az asszonyt és vőoül is 
kibékülve távoztak el.

Kiadja:
A „Napló“-ujságvállalata.

Igazgató: Erdész Zsigznond.
Segédszerkeszti): gelsei Bird Zoltán.

Jahn-fele vendéglő
Budapest, V. kerület, Lipót>körut 10
Tulajdonos: gracbek Ferenc
Kitűnő magyar konyha. Pompás homoki borok, friss 
csapolásu kőbányai Dréher-sőrök. Minden kedden és 
P/" !ieken la|áazlé. Nagy éttermek. Estélyekre, vacsorákra 
társaságok részére külön szobák.. Előzékeny kiszolgálás
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i* Me teor Kávéház |j
•a- — BUDAPEST, Erzsébet-körut 6. szám. -
I nagy katonazene g
W Családok kedvelt találkozóhelye. M
Kg Budapest legkedveltebb kávéháza. ^

Lakner Lajos ^
SAC a „Meteor" kávéház tulajdonosa. J|j?

Halló!w Ki üzletét
8 napon belül eladni akarja, vagy ki bármilyen üzletet 
venni szándékozik, forduljon teljes bizalommal Torvsz. 
bej régi jó hírnévnek örvendő irodámhoz, hol semin- 

neinü előzetes költség nem kívántatik.
Sláger Hermann „Fortuna“ iroda 

Luther-utcza l/c. Rákóczi ut mellett.

Preonsr József
_____ mű- és épüiet-lakatos
Budapest, VIII., UlI51-ut 58. sz.

(Futó-utcza sarok.)
Készít: lépcső- és erkély-korlátokat, kapukat, sirkeritéseket. 
kovácsolt vasszerkozeteket. — Tfizhelyek minden nagyságban állan­
dóan raktáron vannak. Telefon 59—94

on-Kávéház
Esténkint Veszprémi Kiss Jancsi 
cigányzenekara hangversenyez.

Szolid családi találkozó hely. JÓZSSf-kÖTUt 8.
S«inházi vacsora. ItóDSzInhéz-atoa sarok.

1

—a cccj r“!J53 t—LEca

Keggell®és ekőtt fél potaás*
Sciaimclthaucr-féle

 "keserO-viz.
az elrontott gyomrot 2 3 óva alatt teljesen rendbe hozza. 
Ára kis üveg 40 fill, nagy üveg 60 fill. Azonkívül a „Három 
kanál“ védjegyű rendkívül erős igmándi keserű vizet is lorga- 
lomba hoztam, mely víz orvosi renpeletrc öanalankért haszná­
landó. Ara üvegenként 2 kor. használati utasítással. Kapható mindenütt.

Gyógyiorrás-szálloda
Budán, a Lukáítsfürdővel szemben.

Putzer György nagyétterme
V., Váczi-körut 14.

Minden este elsőrendű cigányzenekar

Nópélslmezés. Szarvashus pörköltnek és 
savanyu-husnaá

kilója 30—60 krajezár.
Vadászati idény megkezdődött, összes vadnemek kaphatók.

ARANYOSI ANDRÁS vadaskereskedésében
Vámház-körnt 3. szám alatt.

Telefon 35—94.

Mielőtt személy-, jelzálog-, v. építési

UszölcsörL
iránt intézkednék kérjen Díjtalanul prospektust

MELLER L. EGYED «h*<®
BUDAPEST, IX., Lónyai-utcza 7. szám

Telefon-lnterurban 46— '1.

■•es®»»»» 3® »M9
0 0

• |i » r a r ÉI© 1%»JQi öl gj

!! masszírozó terem !! ||

® Büiapest, Erzséösí-köruí 37. földszint jobbra. s
® Masszírozó és Vízkezelési tanfolyamra 
® nők és fétfiak jelentkezhetnek naponta. ^
m TANFOLYAM 7 és 3 hónapra terjed. SÄ 
dSK Biztos jövő. Vizsga után díjtalan elhelye- /-x 
W zés. Tandíj mérsékelt, vidékieknek lakás- WSt 

ról gondoskodva lesz. ®% Dr. D1LLNBERGER EMIL Tb. megyei 
főorvos a tanfolyam vezetője.

Jászapáti Kaszás Lajos
A fővárosi és vidéki közönség kedvenc találkozó­

ig helye. Pompás magyar konyha, snját termésű 
™ balatonvidéki borok, figyelmes kiszolgálás. —

.. . . . . . ™ I
BUDAPEST, Vili., JOZSEF-KORUT 14. szám. m

Ü Villamos világítás, erőátvitel, jelző csengők, távszólók L

Rés villámhárítók berendezései a legmesszebb menő ;j 
jótállás mellett készíttetnek. jfj

Ivlámpák, motorok, távszólók és csengők: karbantartása. íjj 
Csillárok átalakítása és csiszolása. — Villamos készu- « 

lékek és anyagok raktáron.

Woltram lámpák kaphatók; 70°/o áram megtakarítás, qj
Valódi Auer-éguk kaphatók^ Telefon 111 —50, jj

“ Gramofonok a-«of 1
in       */V
^ CETEE SS irl-íiEScLíaSuSS c~*

Gyírünki „GrMttb HLn is“ elísrambe
Erzsébet-körut és Wesselényi-uica sarok. — Az előkelő közönség
találkozó helye. Naponta. nagy Katona-zen©*
Hetenként háromszor a budapesti 1. honvéd gyalogezred zenekara 
c=a játszik, dezsóri SSacSsó István karnagy vezetose alatt. c=a 
Elsőrendű étterein. Kitűnő konyha. ^^Pompa^talol^

I lUíinín orvo8i kötszerész és keztyusLBUällfl lölVan Budapest, VII., Thököly-ut 17.
ajánlja saját készitményü sérvkölö, haskötő, köldökkötő 
és sütésiem sori izmait. Nagy raktár irrigate irr, fejsz v * 
fecskendő, görcsér (gumiul) harisnya us 
szerekben. Valódi angol es francia gumim különlegességek. Vidéki 
megrendelések gyorsan és lelkiismeretesen eszkö­

zöltetnek.

|l HAZAI IPÁK I %
iái ICvzimtinkúií előrajzolt _ kezdett és kész ^ I 
•u kivitelben, továbbá hozzávaló kelmék és anya- yj; 
M gok legjobban olcsó árak mellett kaphatók 2v|
^ (sERTLEK-nél, József-körut 75, sz g

A Mármarosszigeti Szövő és Hímző Iskola líg 
készítményei. Egyedüli elárusító hely. Vidékre 
árjegyzék ingyen és bérmentve. =====

Í.vsaameeBeBme«o^t
és talp, legjobb gyártmányok

cipőfelsőrészek
saját készítmény, óriási választék­
iban, daczára a nagy drágulásnak,

rendkívül ólcsó árban kaphatók.

Gyöngy Sándor l,őrsyAri raklilral>a-
BUDAPBST, Ili., Tavasz-utcza 1. szám.

Elismerő oklevéllel kitüntetve 1904-ben. 
gw- HZsp-3 3 árjag-ysála: ini' -y&xx

Természetes ífliio-meSss kénes forrástó
a Thermál-szálloda földszintjén, iszapborog áfá­
sok, kő- és kádfürdők a Nagyszálloda föld­
szintjén. Gondos pensio. A téli fürdőévadra vonatkozó 
felvilágosítás végett forduljon a budai Szent Lukács­

fürdő igazgatóságához.

Kristály-
forrás-ásványviz étvágyat javít, 
gyomorrontást megakadályoz.

[Rosenberg Ignác
(Budapest, VII., Károly-körút 7. sz. Lem.

TELEFON 55—47.

VII., Roitenliller-u. 19.
Fényképek, aquarellek, 
platinotipiák minden 

Fényképész, modern kivitelben. 
Photograph, telefon 55-47.

Megnyílt a TZSZ ®
Tlsza-szálló épületében

VI., 23é 'ya.3r--a.tczi3, 2-Le- 32. 
j Hatvan szoba, villanyvilágítás, rézágyakkal. Hónapos 
1 és napos szobák 1 forinttól feljebb kaphatók.
I _________Hónapos szobák ára 30 fonnt.________

Zalogczéáulákat veszek
Elzálogosított brill lantokat, aranyat ezüstöt, gyöu 
gyüket és különféle ékszereket 100.000 kor.-it$
költségmentesen kiváltok és a teljes értéket kifizetem.
SINGER JAKAB ékszerkereskedő

Budapest, Király-utcza 91. szánt
Izabella-ulcza sarkán.

Entreprise des poinpes fusiébrcs 
O Első Erzsébetvárosi Temetkezési Vállalat B> 
POÖLUSÄNY1 JENŐ Budapest, VII,, Dohány-u. 
ICO. szám. lzabelia-utca és Szegényház-tér sarok. Ken- 

! dez egyszerű és díszes temetéseket, valamint szál- 
I Htásokat is a legjutányosabb árban. Művirág- 
koszorukból nagy választók. Telefon 53 70.

bobok no» BS’-|
BUD.1PKST, K1RÄI.Y-UTCZA NI. Mám.

»ir 12 vizit fénykép 1 forint.
rdnyicep m 12 kabinet „ 2-90 kr.

Bérletfényképek 10 perez alatt készülnek.
Mii vészien ki vitelbe n!

:: VARGA ISTVÁN s:
eszlingenl faredőny, jaiousla és mzonredöny gyártása,

EÖTVÖS-UTCA 23/b. @ Telefon 89-43.
Javításokat és jókarban tartást, valamint diszwű 
bútor-asztalos munkákat jutányos árban elvállalok 

Vidéki rendelésekre azonnal válaszolok.

FOGA
SCHATZ JENŐ fogmüterme
Wesselényi-nteza 60. nz., I. cin. 4.

Párásban kifilntotve oklevéllel.
MQfogak kaucsukban Aziijpatllás nélkül, melyek rágásra 

alkalmasak ós beszédzavarokat nem idéznek elő. 
Aranyfogkoronák, hídmunka ós mind 0 szakmába vágó 

munkákat készítünk 10 évi jótállással.

Vidékiek lü »ni alatt kielégittetnek.
Kérem a czlmre ügyelni.

Mindenki,
aki olcsón, jó ruhát akar vásárolni, 
ajánlatos tudni, hogy divatszerü, 
jé szabású és kitűnő kivitelű 
férfi-, fiit- és gyermekruhák 
:: a legjobb bőrökben elismert. ::

-rr-PH-B- XuI^ÖT TJTÓID^.

HELLER JAKAB
férflszabó - mester, Budapest, Vll., RAkóczt-ut, 13.

lévő férfl ruha-fízletében kapliutók.________
SZ.

Ugyanitt
angol és francia, valamint bel­
földi divatszövetekben dús vá- 

: laseték.------- 1
KillSn mérték osztály.

AGNES-MIT IGYUNK? jSíunk mohai 
---------------------------------- Igyunk mohai
hogy egészségünket megóvjuk, mert |nv|m|, mnh,j 
csakis a természetes szénsavas lllul'a,
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. igyUllK 11101131
______ _ Annc-fiirr-íN mint természetes szónsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsavtarlalmánúl fogva nmnosa^ „„„v, . ,

gyógysiünál fjgva tilünö szero a legkülönfélébb gyomor-, légcső-, í* húgyszervi heteghégekneli. aO év ófa bebizonyosodott, hogy még “lif"Ímb"1
«holtra, megklméltettek azok, a kik közönsógea ivóvíz holy ott a baktériummentes Áyirrs-vlrzvl éllek. opvo#I siakleklnlélyck flllnl ^ -
iffmcriekó íttzotóbon olvadható. Háztartáaok Márnára másfúlliteresnél valamivel nagyobb UvfBohboii minden kélcN értékO mtsUrstm-HniN/G.Nnvvi.l ITö/lunlf Vint»V17 !
vlmúl, .6* a szódavíznél is olcsóbb : hogy az Agnes-Iorrás vizét a legszegényebb («her is könnyön megszerozbesse nagyobb vidéki varosokban lerakatok jV6QV81t UUI V VL « 
zsrvehóttSk, agyanoll a fosrts loizlwknak ísmoSetö füzete Ingyen kapbalú. — A fonaskonelöseg. — Kapható minden fUszerUeleUien es olsörangu vendégtóbun.___________ ______________

My#mat(,tt Neuwa'd Ülés utódai könyvnyomdájában, Budapest, Vili., Üilői-ut 48. szám.

forrást, ha gyomor-, bél-, és legcsöharnttól szabadulni akarunk 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állnak be. 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

insak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne


